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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Julian Schwarze und Klara Schedlich (GRÜNE)

vom 27. November 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. November 2024)

zum Thema:

Stadtrendite und die Euro 2024

und Antwort vom 10. Dezember 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. Dez. 2024)



Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Julian Schwarze (GRÜNE) und

Frau Abgeordnete Klara Schedlich (GRÜNE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/20977

vom 27. November 2024

über Stadtrendite und die EURO 2024

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch war die tatsächliche Stadtrendite im Juni und Juli 2024 (Bitte um monatliche Aufschlüsselung)?

Zu 1.:
Wie im jährlichen Bericht (Auflage B.28 zum Haushalt 2022/23 - Drucksache Nr. 19/0400)
an den Hauptausschuss dargestellt, ist die Stadtrendite ein Modell zur Evaluation von
Sportveranstaltungen in Berlin.

Die Stadtrendite ergibt aufgrund ihrer notwendigen Komplexität in den unterschiedlichen
Dimensionen keinen einzelnen, zusammenfassenden Wert bzw. keine zusammengefasste
monetäre Summe. Über die ausführlichen Ergebnisse zur UEFA EURO 2024 und die erzielte
Stadtrendite wird dem Parlament anhand einer vollumfänglichen Evaluationsstudie
fristgerecht berichtet.

2. Wie wurde die tatsächlich angefallene Summe der Stadtrendite berechnet und welche Faktoren fließen in
die Berechnung ein?

Zu 2.:
Wie in Frage 1 erläutert, wird die Stadtrendite nicht in einer Summe dargestellt. Sie setzt sich
aus über 70 Messgrößen zusammen, die entlang der drei Nachhaltigkeitsdimensionen
ausgerichtet sind.



3. Wie hoch war die Stadtrendite an Spieltagen im Vergleich zu spielfreien Tagen zur Zeit der Euro 2024?
4. Wie hoch ist die (durchschnittliche) Stadtrendite an einem Wochenende zur Hauptreisezeit an denen kein
Fußballspiel stattfindet und kein Sportgroßereignis, wie die EURO 2024?

Zu 3. und 4.:
Das Konzept der Stadtrendite betrachtet die Wirkung der Gesamtveranstaltung über die
gesamte Veranstaltungsdauer. Dies gilt unter anderem in Bezug auf zentrale Kennzahlen wie
Zuschauer- und Teilnehmendenzahlen über den zeitlichen Gesamtumfang der
Veranstaltung. Dezidierte Auswertungen zu einzelnen Tagen liegen nicht vor.

Das Modell der Stadtrendite zielt ausschließlich auf die Bewertung von Sportveranstaltungen
ab. Es erfolgt seitens der Sportverwaltung keine Erhebung von Nicht-
Veranstaltungszeiträumen oder Nicht-Sportveranstaltungen. Daher können keine
entsprechend vergleichenden Aussagen getätigt werden.

5. Hat der Senat Untersuchungen oder Berechnungen angestellt, die Stadtrendite mit Blick auf den Tourismus
für Wochenenden zu berechnen, abseits von einzelnen Sportveranstaltungen? Wenn ja bitte um
entsprechende Aufschlüsselung.

Zu 5.:
Nein. Das Modell der Stadtrendite bezieht sich auf Sport(groß)veranstaltungen.

6. Wird das Modell der Stadtrendite auch von anderen Senatsverwaltungen außer der für Sport zuständigen
angewendet? Wenn ja bitte um Aufzählung, wenn nein, warum nicht?

Zu 6.:
Nein. Das Modell der Stadtrendite wurde zur Bewertung und Evaluation von
Sportgroßveranstaltungen entwickelt.

Berlin, den 10.12.2024

In Vertretung

Franziska Becker

Senatsverwaltung für Inneres und Sport


